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LIBERTATEA
A.t>omunentiil:

Prețul foii .Libertatea“ cu adausele sale „Foaia In'.e-.’, 
titerară-ilustrată și „Tovărășia“, economică — e urmă

torul: pe un an 8 coroane; pe l/t an 4 coroane.
Pentru economi: numa o cor. /»<” fin.'

Pentru România pe an 30 Lei; pentru America 2', dolari.

Foaie națională politică.

Apare în fiecare Sâmbătă.

In»ei*țiu.ni:
1 pag. 48 cor., »/, pag. 24 cor.. >/4 pag. 12 cor. etc. — La ic 
serate ce să dau de mai multe-ori, să fac reduceri de tax» 

inserțiunile ca și abonamentele să plătesc înainte.
Manuscripte nu sA dau napol.

t 10AN RUSSU-ȘIRIANU.
Abia e o lună și jumătate de | 

clnd »Libertatea« a închinat, în a- 
dausul său literar ilustrat, o pagină 
de dragoste lui loan Russu-Șirianu 
(vezi »Foaia Interesantă« Nr. 45, 
dela 20 Nov. n.), adueîndu-i chipul 
senin în semn de frățească dra
goste și însoțindu-1 cu cuvinte de 
laudă și de recunoștință din prile- 
giul desfacerii sale din șirul scriito
rilor de gazete dela noi, — și ia- 
tă-ne avînd adînc simțită durere, de 
a-i aduce azi chipul de nou, dar 
nu împrejmuit dț o cunună veselă, 
ci de liniile; negre, jalnice, înfioră
toare, care înseamnă — moartea ce
lui cuprins în tristul lor pervazl

Da, iubitul nostru frate și soț 
de luptă și de suferințe, loan Russu- 
Șirianu, fruntașul între gazetarii ro
mâni dela noi, cel despărțit de noi 
între împrejurări triste și nevredni
cite, — cel prigonit de ura procu
rorilor și de nerecunoștința oame
nilor, — a fost mîntuit de Dzeu de 
soartea sa nemiluită, prin chemarea 
dintre cei vii Slmbăta trecută în 25 
Dec. n.l La orele 3 d. a. și-a dat 
bunul suflet In mânile celui ce i l’a 
trimis.

In I. Russu-Șirianu gazetă

ria română din Ardeal și Ungaria, 
perde un fruntaș al său, pe cel-ce 
a fost sufletul ziarului dela Arad, 
așa cum mult a perdut prin moar
tea lui Dr. Mureșan, capul ziarului 
dela Brașov.

Care a fost lucrarea lui în ogo
rul gazetăriei românești și în viața 
noastră de obște, am arătat în nu
mărul pomenit al »Foii Intere
sante«. Azi avem încă numai de 
adaus, că jalea noastră pentru per- 
derea atit de timpurie a lui e atît 
de adîncă și simțită, că doar gla
sul lacrimei ce ne împăingenează 
ochiul gîndind la el și scriind des
pre el, — o poate spune destul 
de bine.

Că de râmînea în mijlocul nos
tru până In sfîrșit, și putea să se 
bucure și el de bucuria care a a- 
juns pe ziarul pe care el l’a înte
meiat, căruia el suflet i a dat, par’că 
jalea noastră ar fi mai mică. L’am 
fi văzut lulndu-și partea de mulțu
mire sufletească în ziua luminată 
ce a fost hărăzită ziarului său, și 
știam că macar cu atît s’a ales.

Dar soartea acestui om a fost 
mult mai mașteră, decît să nu te cu- 
tropească durerea glndindu-te la ea!

A lucrat cinci ani de zile cu tot 
sufletul la »Tribuna« în Sibiiu, și 
pe urmă, cînd și prin a lui vredni 
cie, foaia să ridicase a fi o tribună 
de a cărei glăsuire să țină samă tot 
Românul ce să respectă, — veni un 
adus de vînturi, un suflet viclean 
și veninos, și-’l aruncă din locul său 
cu soții săi cu tot, cocoțîndu-să el la 
locul nevrednicit, pe care îl și ajunse 
prăpădul sub noul »stăpîn«...

Russu trecu la Arad și înființând 
«Tribuna Poporului» munci aci 12 
ani și jumătate cu toată vioiciunea 
sufletului său, dar cînd, pe neaștep
tate, zeița norocului să apropia cu 
poala plină de ziarul lui, adueîndu-i 
«palat» și ticnă și viitor mai liniș
tit, — el fu silit a pleca pe plaiu
rile înstrăinării, a mînca pânea a- 
mară a îndepărtării de acolo, unde 
mai ales acum i-să cuvenea să fie, 
după jertfa sufletească ce a pus pe 
altarul foii sale...

Ca urmare a zbuciumărilor su
fletești, a nesfîrșitelor iritări, neli
niști, de care e chinuită la noi viața 
unui gazetar, — el a fost atins de 
începutul unei crude boale, care, 
iată prea iute îl prăbuși cu totul 
la pămînt! Și doar până în zilele 
din urmă, ba și în ziua cînd tele
graful ne aducea știrea neașteptată 
a morții lui, am cetit încă articlii 
scriși de el prin foile dela noi! Că 
lucra într’una. Așa că cu adevărat 
să poate spune despre vrednicul 
Russu, că a murit cu arma’n 
mână, ca soldatul cel bun pe cîm- 
pul de luptă, — de vreme-ce con
deiul e arma cu care să duce, prin 
foi, lupta timpurilor nouă, și el cu 
condeiul în mână a murit, scriind, 
luptînd pentru neam!

E același sfîrșit jalnic, înduio- 
șetor, ca și la regretatul director 
al «Gazetei», mort tot așa ca Russu: 
nainte de amiaz trimisese încă 1000 
cor. în o pedeapsă a foii, după a- 
miaz a cetit foile mai nouă și a 
lucrat pentru mâne, și sara a căzut 
mortl Și e același morb: sfari
ni ar ea creeruloi, prea mult încor
dat! E morbul gazetarului român 
dela noi, care-’și pune tot sufletul 
și să sfarmă In iscodirea modurilor 
de respingere a potopului vrășmaș 
ce să descarcă asupra neamului său!

Fii pomenit în veci cu cinste, 
bunule soldat al gazetăriei noastre, 
trecut prea de timpuriu dintre noi!

Știri politice
Lukács, viitor ministru.

La capătul săptămînii trecute, 
lumea care urmărește zvîrcolirile 
politice dela Pesta, — s’a mirat că 
s’a împlinit la ce nu să aștepta: 
ca fostul ministru Lukács, urgisit 
de koșutiști ca om deochiat în ale 
politicei (bineînțeles în ale politicei 
celti mai nebune ce să obiclnuește 
și place la Pesta!), — a fost însăr
cinat de Maestatea Sa cu chemarea 
de a și căuta miniștri și legături, 
și a forma el noul ministeriu, care 
să iee locul koșutiștilor de până 
acum!

După-ce să sfătuise el cu frun
tași de ai partidelor, s’a dus la 
Viena și a spus ce a aflat dela a- 
ceia. Și dacă fruntașii partidelor 
azi la putere i-ar fi spus toți că 
nici de vorbă nu stau cu el, ca 
mi-te deochiat. Maestatea Sa soco
tea încercarea prin acest om de 
„înfundată“ și cerca cu altul.

Dar nul Voinicoșii și „singurii 
mîntuitori ai nației maghiare“, ko- 
șutișții au stat, cît de bine îmblîn- 
ziți, de vorbă cu „vîndutul“ de ieri, 
cu omul „împăratului“, așa că 
Maestatea Sa l’a și uns de viitor mi
nistru președinte, trimițindu-T dară 
să se tîrgue mai departe cu dom
nii koșutiști și soții lor, și apoi să 
înjghebeze noul ministeriu.

Așa apoi Crăciunul apusean 
le-a adus politicilor dela Pesta ca 
„crischindli“ pe Lukács, pe care 
ei îl socoteau (și unele foi îl fes
tése și acum ca atare) de: strigoiu 
al vremilor politice urîte din trecut, 
pe care ei le credeau îngropate prin 
trîntirea lui Tisza acum 4 ani!... 
Și uite învie un strigoiu (Lukács a 
fost ministru de-a lui Tisza) și ei 
încă să închină lui, ba în el își 
văd scăparea din înfundătura în 
care au ajuns umblînd de capul lor.

Ba zilele de Crăciunul apusean 
și de după el, ne aduc vești cari 
ne uimesc și pe noi: e vorbă chiar 
de aceea, că unii din miniștri 
de acum, chiar Kossuth, să 
primească scaune sub con
ducerea „strigoiului“'...

Asta va fi frumos de tot. Acum 
sunt încă pertractări (tîrgueli) între 
Lukács și capii partidelor, și de s’or 
putea ajunge, apoi îi vedem încă 
luați în horă cu strigoiul...
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Până încheem foaia, lucrul nu e 

încă limpezit.
Atîta numai să vede, că și mi

niștri de acum îl ajută pe Lukács 
a-’și putea înjgheba ministeriu, pen- 
tru-că prin asta ei să fie sloboziți 

- din legătura cu care Maestatea Sa 
îi ține țintuiți de scaunele lor. Că 
apoi ce-or face, s’o vedea.

*
Justh — la împăratul.

Că nădejdea lui Lukács, de a 
putea forma ministeriu și a să ră- 
zima chiar pe un partid' destul de 
tare în dietă, nu e lipsită de ori 
ce temeiu, o arată fapul de care îl 
spun mai nou foile din Pesta, că 
pe azi: Joi (pe cînd trimitem foile), 
Justh e chemat la Maesta
tea Sa! Ceea-ce înseamnă că și 
Maestatea Sa vede că ar fi cu pu
tință o apropiere alui Justh de 
domnie! Lukács venise la Justh cu 
făgăduințele ce le-a putut scoate 
dela Maestatea Sa, și au desbătut 
asupra lor zilele astea destul, dar 
Justh și ai săi spun, că făgăduința 
regală privitor la banca neatîrnă- 
toare, pe care el și ai săi o cer, 
nu e destul de lămurită, și de a- 
ceea merge să vorbească el în
suși cu Maestatea Sa, doar iese din 
asta o apropiere mai mare de în
țelegere 1

Dela ascultarea asta alui Justh 
prin însuși Maestatea Sa, atîrnă că 
încotro să trînge pânea: află Justh 
și ai săi destulă chezeșie în împli
nirea dorinței lor, va fi adecă în- 
grabă bancă ungurească deosebită 
de cea austriacă ori nu? Și dela 
asta atîrnă că va fi pace ori răz
boiul Pace va fi dacă Maestatea 
Sa făgăduește lui Justh împlinirea 
dorințelor sale privitoare la bancă, 
în schimbul cărora și el va înde
plini dorința Coroanei de a avea în 
țară vot universal.

Până la săptămîna,, vom ști șa 
ori șa.

*

Ce cred Vienezii.
Foile din Viena spun că n’au 

mare nădejde să se ajungă la pace 
cu oamenii din partidele politice 
ungurești de' azi.

Marele ziar „Zeit“ (Timpul) 
zice că nu va trece multă vreme 

\ și lumea va vedea, că în 'Ungaria 
nu mai afli partid cu care să poți 
sta de vorbă ca cu partid hotărîtor 
în treburi. Ci va fi lipsă de a să 
pune în fruntea țării un ministeriu 
de silă, de lipsăl

Tînguirea lui Kossuth.
Scriind în numărul de Crăciun 

al foii „Pesti Hírlap?, Francisc 
Kossuth spune printre altele:

„Locul firesc al partidului nea- 
tîrnării (koșutist) e în opoziție (a- 
decă nu la putere, ci la o parte, 
făcînd împotrivire celor dela pu
tere, care nu pot mînca luna, cum 
ar cere-o ei, koșutiștii). Că până 
fu la putere, partidul s’a izbit în- 
tr’una de stîncile lui nu-să-poate, 
așa că i-a stricat mult țintelor la 
care el ține.

„Am cercat în viața națiunii 
noastre mișcările cele mai cu pază, 
înaintarea cea mai privitoare în 
jur de sine, — dar tot m zadarl

„Mai trebue multă vreme până 
să putem încredința (pe Domnitor 
adecă) despre adevărul, că desiăn- 
țuirea puterilor națiunii (maghiare!) 
nu e numai un folos al acestei 
națiuni, ci și a Casei Domnitoare. 
Spre asta am mzuit eu, dar fără 
izbîndă!“

Săraca' Casă domnitoare! Auzi 
tu ce mărginită e la judecată! 
Să nu vadă ea că a face koșutiș- 
tilor cit de mult bine, și altora cît 
de mult rău, — ar fi și spre binele 
ei, — a casei domnitoare!

*
Crăciunul „națiunii“.

Ziarul „Pesti Hírlap“ vorbind 
despre darul de Crăciun ce li-a tri
mis Maestatea Sa (pe ministrul Lu
kács), începe așa:

„Am căpătat dela Rege dar de 
Crăciun. Dar’ ne temem că prețul 
lui tot națiunea îl va plăti. Să a- 
samănă soartea noastră cu a băr
batului aceluia, a cărui muere i-a 
zis de Crăciun: „Că să-’ți fac bu
curie de sărbători, mi-am cumpă
rat bunda aceea, de cari îmi plăcea 
mie demult. Fii bun — plătește-o!“

„Așa și soțul nostru legiuit, de 
care ne leagă Sancțiunea pragma
tică (legea dintre Ungaria și Casa 
domnitoare) până la moarte, Re
gele, ne trimite ca dar de Crăciun 
oe Ladislau Lukács, de care lui de 
mult îi place! Ni-1 numește de mi
nistru președinte și nouă ne dă yoe 
să plătim acele multe milioane, ; pe 
care ni-le va cere acest-domn...“ '

Cu astfel de bucurii au fost si
liți și patrioții să-și gratuleze de 
Crăciun de data asta.

Cum va fi pe Anul-nou, vom 
vedea.

*

Vorbe mari
despre miniștrii koșutiștiști și soții lor!

Zilele astea a ieșit de sub tipar 
o cărticică,: care trage urîte dungi 
negre peste domnii miniștri din ju
rul lui Wekerle și Kossuth! Cele 
scrise în aceasta carte, au fost a- 
duse si în desbáterea dietei în șe- 
dința dela 28 Decembre. Deputatul 
Barta Ödön a cerut lămuriri asupra 
grelelor învinuiri ce să ridică prin 
aceea, Să spune anume în ea, că:

.„In țara asta averea de obște 
să prădează după un plan a- 
nume, ca nicăiri aiurea!

CăT aici nimic nu să poate 
face dacă te folosești de mij
loace cinstite!

Că aici nu să uită nimenea 
la lucrul de caro e vorba, ci la 
aceea, că cine e cel-ce întrevine 
pentru împlinirea lui (adecă de 
mergi prin ministerii cu o cerere 
cît de dreaptă, dacă n’ai „propte“ 
bune, la dreptatea trobii tale nu 
să uită nime! Iar de ai samsar 
cu trecere, ori-ce inișelie să pri
mește!...)

...Că întreprinderile mai bă
noase ale țării să dau tot la șo- 
gori (cumnați) și rubedenii!...

...Că între toți bărbații dein f de nou pe
cîrmă, întregită tea caracte
rului (om nepătat, curat ca au
rul) ne o afli, ba nici la deregă- 
torii de frunte din jurul lor!...
Dacă le cetește cineva acestea. 

— zice deputatul Barta — apoi 
trebue să cadă pe gînduri și să se 
întrebe de mai trebue să ne plîn- 
gem de . aceea că mulți locuitori 
ne părăsesc țara (emigrează), ori 
că toți ar treb.uî s’o luăm 
spre alte lumi.din țara asta?)r 

' *
„Aveți cuvîntul“ I

Cineva dela »Adevărul« din Bu
curești, ne trimite o foaie în care 
dl lorga e zugrăvit nici mai mult 
ca— renegat pus alături de 
Burdea, Moldovan Gergely,' Szabo 
Gedeon și soții.

Domnii dela »Adevărul«, (sărac 
adevăr, cine te căznește, punându-ți 
numele drept firmă a sa!), să nu 
ne ceară însă cuvântul-în această 
materie, căci nu ne amestecăm în 
treburi și frământări de dincolo, 
nici chiar când ne avem și noi 
credințele limpezite, — și cuvântul 
nostru de sigur nu i-ar scoate cu 
laude, nici ai găsi în el nou razim 
în atît de orbita lor discuție con
tra dlui lorga. —

Dela 
„Reuniunea proprietarilor 
de vite0 din ORĂȘTIE.

■’ Duminecă în 26 Dec. s’a ținut 
la Orăștie adunarea conchemată de 
Direcțiunea „Reuniunii proprietari
lor de vite“ nou înființată. După 
știrile ce~ primisem din mai toate 
comunele vecine, adunarea făgăduia 
să fie așa de frumoasă cum sun
tem deprinși ă avea la Orăștie. 
Cînd, colo, timpul ploios ce ține de 
vre-o săptămână, pe Duminecă s’a 
prefăcut în adevărată zi de ploaie 
de vară! De dimineața, până sara 
tîrziu, ploaia a cuts într’una. Pe la 
amiaz era în' plină putere, îneît 
era de fapt neplăcut a ieși din 
casă. Ea ne-â stricat adunarea fru
moasă pe care o aveam altfel cu 
siguranță. Oamenii din comunele 
din jur, n’au putut porni pe așa 
veac, pe tină, ba nici chiar popo
rul din loc n’a venit decît puțini 
la adunare. A venit însă inteligință 
în număr frumos și din loc și din 
mai multe comune vecine, — că 
s’au pus oamenii în trăsuri și sub 
ploiere, și tot au venit, dar n’au 
putut aduce poporul, care trebuia 
să facă tot drumul prin ploaie și 
noroiu.

Scopul de căpetenie a acestei 
adunări a fost, ca: venind cîte 
10—20—30 de oameni din fiecare 
comună vecină, ei să audă aci, la 
un loc, toate lămuririle de lipsă 
despre noul așezămînt făcut pentru 
ei: asigurarea contra pagu
belor în vite, și așa să ducă a- 
poi ei știrea prin comune, fără a 
trebui să mai iasă în fiecare sat 
oameni anume pentru a duce lă
muririle de lipsă.

Acest scop al adunării ni-s’a 
zădărnicit prin foarte dușmănoasa 
vreme. încolo interes pentru adu
nare s’a arătat destul de viu, și 
mai ales a fost și această adunare 
un prilegiu, care să încredințeze 

inițiatorii acestui așe- 
zărhînt, despre aceea, că ce lucru 
bun au plănuit, spre ce trebuință 
arzătoare a poporului au năzuit!' 
Căci toți clți au fost de față: dl 
profesor Demetriu Com^adin Sibîiu, 
părintele Fi oca din Răhâu 
cu dl învățător Fleșer și doi țărani 
fruntași, ca- trimișii însoțirii ocâ- 
.zionale pentru asigurarea vitelor 
din- acea comună), preoții noștri 
din Căstău, Turdaș, Romos, etc. 
învățătorii din mai multe comune, 
yeniți prin tot timpul urîL ca și 
țăranii, — într’u glas au mărturisit 
toți, că lucrul ce să face e demult 
dorit, trebuința lüi d em ü 11 s i ro
ți tă în popor, și toți au-'-spus că 
e mara bucuria în popor, că poate 
avea acest așezămînt de nespus 
folos pentru el.

Președintele direcțiunii, dl Dr. 
St. Erdélyi fiind bolnav, n’a putut 
veni la adunare, ci s’a adresat ei 
prin cîteva cuvinte trimise în scris, 
cari s’pu cetit în adunare. Iar ,a- 
dunarea a deschis’o și; condus dl 
Vas. C. Os va dă directorul Reu
niunii, care a dat samă despre greu
tățile prin cari a avut această Reu
niune de trecut, și cum i-a ajutat 
Dzeu a le învinge pe acelea cu a- 
ju+orul oamenilor buni. A arătat a- 
poi felul cum e alcătuită ea, pe ce 
temeiuri e pusă: pe temeiul creș
tinesc al ajuturării împrumutate la 
necaz: azi mie, mâne țiel A dat 
apoi amănunte din statute și con
dițiile de asigurare, — cunoscute 
cetitorilor noștri din adausul nostru 
economic „Tovărășia“, și a spus 
cum a hotărît direcțiunea să fie 
pornită lucrarea de propagandă a 
Reuniunii.

Adunarea a luat cu plăcere la_. 
cunoștință cele desfășurate <?e dl 
Osvadă.-

Dl prof. D. Comșa (Sibiiu) spune 
cit de mult economia poporului 
nostru razimă pe vite! Cu ele ea 
poate înflori, fără ele e moartă! 
Vita fiind un lucru așa de însem
nat în economia de cîmp,'aproape 
singura îndeletnicire a poporului 
nostru, a veni să-’i stai în ajutor, 
ca să nu mai poată fi răpus prin 
pagubele în vite, e a-’i face aces
tui popor cel mai mare bine! In 
asta vede dsa însămnătatea așeză- 
iriîntului înființat la Orăștie și în
sămnătatea trudei ce au pus’o mai 
ales doi oameni pentru a aduce la 
viață acest așezămînt, și acești doi 
sunt dnii Vas. C. Osvadă și părin- - 
tele Ioan Moța, cărora deja la a- 
ceastă întîie adunare după întări
rea statutelor, dorește să li-să a- 
ducă recunoștința, pe care roagă 
adunarea să li o arate prin votul' 
său. Să primește.

S’au pornit apoi discuții li
bere asupra asigurării vitelor. Dl 
prof. Comșa a pus repețite între
bări asupra unor și altor lucruri 
ce poate nu-’s destul de lămurite 
pentru toți, despre cum va lucra 
Reuniunea?

Dl Osvadă i-a dat îndată lămu
ririle de lipsi, cari liniștesc pe toți, 
că bine o chibzuit tot planul de 
lucrare al acestei Reuniuni, în toate 
amănuntele lui!

Dl preot Văidcan (Romos) cere 
ieșirea trimișilor Reuniunii prin co
mune, că poporul care din pricina 
acestei vremi urîte, n’a putut, veni 
cu grosul, cum ar fi venit altfel, îi 
va primi cu bine și e spre binele 
acestui popor, ca Reuniunea asta 
să se vadă pusă în viață faptică 
în cea mai scurtă vreme.



3 Libertatea
Nr. 53. — 1909.

Dl'preot Floca (Răhău) 
părere, că întîii pași ai 
& se îndrepteze spre locuri ,
ia și la dînșii, să află deja în 
ucrare mici însoțiri > asigurarea 
vitelor, luîndu-l* Pe acelea ■ sub 
putui a chetei''Reuniuni, care are 

ie azi, fără cauție, au de suferit 
lin partea deregătoriilor și tot me- 
eu sunt amenințate cu desființare 

și pedepse. Acestea vor întră cu 
irag sub scutul tare ale acestei 
Reuniuni, iar dela ele ca dela 
puncte de razim și mînecare, să 
va putea duce mai ușor răspîndi- 
rea Reuniunii și peste comunele 
din jur! S’a primit propunerea.

După Unele și altele lămuriri 
date celor ce le-au cerut, — adu
narea s’a încheiat.

acriei Ksumuni. care 
ciuția legală, căci cele ocazionale 1_ 2 _• I'E'-.s.  2.* OII lori t

À
Intre Goga și Iorga.

Serbările „Tribunei“ la Arad .-au 
i ajuns să de* si. un răsune.tr'pe care 
mult am fi dorit să nu-1 aibă. La 
banchetul acelor sărbări dl Goga 
a propus a să trimite o telegramă 
de supunere, credință și a- 
lipire Maestății Sale.

Dl N. Iorga, a spus prin zia
rul „Neamuri Românesc“, că aceea 
telegramă putea lipsi dela sărbările 
» l’ri bunsi-v..

O parte din tinerime* universi
tară din Viena, a scris apoi și e?.U 
fățiș, că nu i-a plăcut că acea te
legramă s’a dat dela Arad, tocmai 
după-ce abia cu cîteva zile nainte 
Maestatsa Sa nimicise hotărîrea 
Congresuiui dela Sibiiu privitor ia 
propunerea religiunii.

Aceste două voci contrare tele
gramei dela Arad au dat îndemn 
dlui O. Goga,’ să scrie în „Lupta“ 
din Pesta un articol foarte aprins 
contra dlui N. Iorga, ca și con
tra tinerilor vienezi. îndeosebi față 
de dl Iorga, dl Goga e de o asprime 
și necruțare, ca și cum ar lupta 
contra oarecărui mare dușman și 
om primejdios nouă Românilor din 
țările coroanei ungare.

Mărturisim că nu cu dragă inimă 
ne mestecăm în aceasta ceartă, — 
care să dă între doi oameni, nouă 
amîndoi iubiți, unul într’un .fel și 
altul într’altul. Ba ne e lucru de 
neînțeles, cum doi mari idealiști, 
doi oameni cu suflete curate, cin
stite, rîvnitoare spre ce e mai bine 
pentru acest neam, — cum pot să 
li-să pară că nu încap în uriaș de 
largul drac;. ce duce spre înaitele 
ținte idea ale neamului nostru, 
spre care amîndoi năzuesc! Că 
nu doi, ci mii de idealiști să stea 
alăturea (cum, durere, nu stau) 
și încap în goană pe largile căi ce 
duc spre înaltele țîntel A le părea 
că nu încap lîngă olaltă, e ca și 
cum doi zburători cu minunate ae
roplane (mașini de zburat) s’ar teme 
că nu le e larg destul văzduhul 
în zborul lor spre seninul bolților 
albastre!

In discuție să bagă toată lumea, 
și aproape toți cu același sîmță- 
mînt ca și noi: părerea de rău a- 
supra ciocnirii ce s’a întîmplat, și 
din glasul tuturor reese dorința de 
a cruța și pe unul și po altul din 
cei doi bărbați nouă ambii prețioșil

„Drapelul“ (Lugoj) spune că ve
derea încătrării între cei doi măes- 
tri purtători de condeiu, ne face 
să ne plîngă ochiul în loc să rîdă 
de bucuria de a vedea ,pe Gogai 
scriind în foile noastr« Si Ifoile nonstm Si\ \ ***^ganu ascuțtndu se) adusănoastre. Și are pă-1 acolo nu să știe cum și d'e unde

prin un pașă- Poporul credincios 
are toacă pe piramidă și la lipsă 
de ploaie ies cu toții cu preotul 
în frunte și încep a bate cu cio
cane în toacă și în piramidă, și -a 
să ruga pentru ploaie. Aci în loc 
de cai au c ă m i l e. Pe la colțuri 
de ulițe stau oameni cu cămile și 
ți-le dau pe plată să mergi unde 
vrei. Am mers și noi. Ce ciudată 
e legănarea pe vîrful cămilei în 
pasul ei rar, larg. — Prin 21 Mar
tie treceam prin canalul Suez, 
văzând pe de laturi numai dealuri 
nisipoase și Egipteni cu cămile 
mergând cumărfuri spre Port-Said 
și Aden. feșiud din canal, am ajuns 
în Marea’-Roșie, lină și largă, 
Jăsînd la stînga să vezi pustietățile 
Arabiei. In 25 Martie am trecut pe 
lângă ce 12 munți din Marea-Roșie, 
ziși 12 Apostoli, ieșiți cu vârfurile 
afară din apă 10—12 metri și pe 
2—300 metri unul de altul. 0 ve
denie interesantă foarte. Să crede 
că pe aici a trecut Moise cu po
porul său prin marea-roșie. — In 
6' April eram Ia inzula Ceylon 
(India) unde ne-am dat jos în 
orașul Colombo, pe-o căldură foarte 
mare. Fala orașului sunt palmii 
înalți și obli. Are port vestit la 
care trag vapoare din toată lumea. 
Indienii mîndri, cu părul negru 
ca pana corbului, umblă pe strade 
cu capul gol și desculți, vînzînd la 
petri scumpe ce află în inzulă și 
pe țărmii ei. E aci un mare Muzeu 
în care am văzut 2 oameni săl
bateci, păstrați spre arătare, tare 
ciudați.

Am plecat și de-aci și am avut 
drum frumos cu cer senin și stele 
oglindindu-se viu în fața apelor. 
Stăm sara și le priveam și mă 
scufundam în frumoase visări. Sunt 
doar tot stelele ce Ie văd și frații 
mei de-acașă, din Țara-Oltului, la 
cari mă gîndeam cu drag până că
deam adormit în legănările vapo
rului. — In 15 Apr. am ajuns Ia 
Signapore (Azia), lîngă equator 
(brîul pămîntului unde e soarele 
mai arzător). .

Aici am suferit grozav de căl
dură, numai la umbră o puteam 
suferi, și și acolo ne durea capul. 
Oameni albi n’am mai văzut decînd 
am trecut din Gibraltar. Cei de 
aici n’ar fi negri, dar purtînd ei 
numai o cămașă lungă, sunt pîrliți 
grozav de soare! Aci am fost siliți 
a ne schimba hainele, că ne erau 
prea groase, cu altele subțiri de 
tot, — după cum cerea clima de aici.

(Va urma) George Șandor '
din Viștea-de-jos. '

rere de răn pentru publicarea arti
colului, căci Iorga e un suflet pu
ternic, o arătare minune în viața 
noastră intelectuală, care are 
dreptul a-și spune părerea despre 
tot ce crede de lipsă, (adecă și a- 
supra ținutei politicei noastre)! 
De n’o avea nici dsa acest drept, 
apoi cine să-’l mai poată avea ?

Dl Goga, închae „Drapelul“, ne 
poate da lucrări cu mult mai fru
moase și ne poate tace și gazetăriei 
mare cinste! ...„De ce să plîn- 
gem cu un ochiu, cînd putem rîde 
cu amîndoi“ ? (văzîndu-1 adecă pe 
dl Goga conlucrînd la gazetele 
noastre cu alte lucrări așa de fru
moase, cum îl ajută marele SoU 
talent,înălțînd prin ele foile noastre!).

— Dl Gavril Todică scriind 
în „Gazeta Trans.“ cu mult încun- 
giur și cruțare, își arată totuși pă
rerea’de rău că articlul dlui Goga 
a putut vedea lumina, căci,_ zice, 
această „răfuială“, nu e înălțătoare 
de suflet pentru nici un Român a- 
devăi-1 Ea îmbie numai prilegiu 
de rîs cu hohote dușmanilor 
mișcării naționaliste, bucu
rie ziarelor jidovești cari n’au ochi 
să-’l vadă pe Iorga, aprigul gonitor 
aJ lor din șirul bunilor naționaliști! 
Și ca să vădească dacă vrednicește 
ori nu un om ca Iorga să dăm și 
noi în el, arată care e miezul, 
fondul, temeiul, întregei lui lucrări. 
Și asta e:

— Desrobirea economică 
a neamului nostru și. înlătu
rarea tuturor celor cari împedecă 
această dezrobire!

— Trezirea la o viață culturală 
mai plină de putere!

— Desvățarea Românului din 
Țară de a privi și el lucrurile prin 
ochelarii partidelor și a înghiți toate 
nodurile „diplomației“ unor, state 
streine (caii le sufoacă libere ară
tare a sîmțămintelor!)

— Desvățarea unor Români de 
a tot cerși mila cutărui împărat. 
Și, că: ■ .

— Mîntuirea ta nu o aș
tepta dela Străini, ci por
nească dela tine însuți!

Aceasta e miezul învățăturilor 
lui Iorga. Iar cel-ce aceste’ lucruri 
ne învață, e foarte de discutat de 
trebue lovit ori ascultat cu drag! 

Un român soldat american, 
călătorind cu armata americană dela 

Statele Unite la insulele Filipine.
(Urmare din Nr. 46/

Și dacă am plecat din inzula 
Madeira, am ajuns în 5. Maitie la 
Gibraltar (Spania), lor frumos, dar 
sărac, pecît am văzut. Ușor mer
geam de-aci încolo pe apa lină 
a mării rnediterane. In 13 Mart, era 
pe inzula Muta. Aci am cercetat 
măreața biserică Sftul-Ioan, pe din 
lăun ru toată aur și argint și în 
jurul altarului mulțime de schelete 
(oase) de-ale sfinților, păstrate de 
sute de am și cari să vor păstra 
încă sute de ani. In 19 Mart, eram 
în Alexadria. Aci am văzut un 
amestec de nații, Turci, Aiabi, 
Egipteni, Africani, că nu te poți 
mira destul de ei. De aci, cu voia 
căpitanului, am mers cu tăliga 
tunului la orașul Cairo, de care 
auzisem multe. Am și văzut lucruri 
interesante: în mijlocul orașului o 
piramidă (clădită în 4 fețe, jos 
largă mergând ascuțlndu se) adusă nonl/v „X — 1 I Z

Lucru de nimic la Balomir!
Nici n’am fi crezut că așa ceva 

mai e și azi cu putință! Fruntașa 
și însemnata comună Balomir (lîngă 
Orăștie), parochie de clasa II. chiar 
după rînduielile vechi, iar’ azi în 
fapt parochie de clasa 1.1, și-a ales 
de viitor preot gr.-or. al său — un 
moralist I

Iar că s’a săvîrșit această bă- 
tae de joc de constituția bise
ricii noastre în acest an iubilar pen
tru Șaguna cel-ce ne-a dat’o, — trei 
își împart „vrednicia“: conzistorul 
din Sibiiu, care, călcînd în picioare 
ori-ce respect față de bunele rîn- 
dueli ale Statutului organic, a în
găduit moralistului a concura la o 
altă parochie, ceea-ce Statutul or-

ganic oprește, și încă nu la una de 
clasa HI., ci la una de clasa a II-a!, 
— părintele Nicolae Suciți, care a 
siluit lucrările ca să fie așa, spre 
a-’și vedea pe scumpul nepot adus 
ac), unde nu i-șă cade, — și popo
rul gr.-or. din Balomir, care și-a 
bătut însuși joc de sine, nepoftin- 
du-’și un preot mai luminat, ci chiar 
unul mai neînvățat și decît cel bă- 
trîn. de azi!

Ce lucru rușinos, Doamnei Și 
cîte călcări de legi!

Rînduielile bisericești prescriu, 
că „moraliștii“ (preoții cu școală 
puțină, făcuți de sîlă pentru cîte-o 
parochie slabă la care preot cu 
școală deplină nu să duce), nu să 
mai pot strămuta din parocliia pen
tru care au fost făcuți, — că doar 
ei, cu puțina lor școală, nici n’ar fi 
ajuns preoți, și au fost făcuți nu
mai de nevoe pentru chtare sat 
nevoeș.

i La parochie de clasa II, nici din
tre preoții cu școala în regulă nu

’ pot concura, decît cei-ce au făcut 
examenul de preoți cu calcul InneY

, ■ Și ce s’a făcut cu Balomirul, 
parochie de cl. IL? S’a purces cu 
el ca cu un sat nevoeș la care nu 
rîvnește nici un preot de dai Doamnei 
S’a dat îngăduință unui moralist a 
a concura șl el, și-apoi dă-’i la os
păț-prin toate crîșmele satului, o 
săptămînă nainte de alegere, tot 
în sănătatea viitoarei lumini a bi
sericii! Și bătrînul preot Suciu cu 
toată puterea pe lîngă oameni, că 
numai pe acela să-’l aleagă, ■— care 
e mai puțin și ca el! Rău ne-am ~ 
înșelat cei-ce am crezut că părin
tele Suciu e un preot dintre cei 
mai venerabili printre bătrînii noș
tri și că e condus de ideale fru
moase! Și-a arătat idealizmul pen
tru înălțarea bisericii și poporului 
său, acum peste toate!

Și mai interesant e, că la acest 
al doilea concurs, s’a hotărît și un 
preot deplin cualificat să concureze, 
părintelui Armean delà Homorod. 
Și îndată ce este concurent cuali
ficat la o parochie, de moralist 
nu mai poate fi vorbă! El nici în 
candidare nu va fi pus de comi
tetul parochjal căndidător!

Dar atunci ce să alegeă de va
lea de beutură ce sa potopise în 
sat întru spriginirea moralistului? 
S’a spus dară de onoratul părinte 
Suciu poporului, marele neadevăr, 
că aleagă pe care vrea din cei doi, 
că amîndoi au învățătură pe-o forma! 
Atunci cei aldămășuiți au strigat: 
apoi dacă-’s tot c’o învățătură, a- 
legem pe nepotul părintelui!

Să nădăjduim că conzi sto
rul metropolitan, în care con
gresul din Octobre a ales de nou 
mai mulți bărbați vrednici, va șterge 
rușinea aceasta de pe constituția 
bisericii noastre și de pe capul co
munei Balomir, vrednică de o soarte 
mai bună și de un renume mai bun!

Să nădăjduim cel puțin.
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Abonament . ,

la „Libertatea“ 
cu „Foaia Interesantă“ și „Tovărășia“ 

deschidem ți pe nnul 1910, cu pre
țurile din fruntea toii.

Prețul acestor foi 8 cor. pe an; 
plugarilor să dă cu preț scăzut la 5 
cor. pe an.

Unde să cer mai multe foi pe o 
singură adresă, trimițîndu-să adecă 
foile mai multora la un loc și a- 
vînd ortacii a-’și duce foile dela cel 
ce le primește pe toată, — acolo 
dăm toate trei foile pentru numai 
4 cor. 40 fii. de un abonat! Cel-ce 
le primește are însă să adune banii 
nainte dela toți, pe cel puțin jumă
tate de an! Pe credit nu să trimit 
nimănui!

Cei-ce pentru tineret voesc să 
_ aibă mai multe „Foi Interesante“ 

singure, cîtel cor. de una, peste pre
țul „Libertății“ ce are abonată și-’i 
vor veni în „Libertatea“ lui, încă 
cîteva „Foi Interesante“ pentru ce- 
ialalți.

Pentru America: 2 și jumătate 
dolari pe an;

Abonații veclii puneți 
■pe colțul cuponului cti care trimiteți 
banii, numărul abonamentului ce-'l 
vedeți tipărit pe fașia sub care vă vine 
foaia !

yVl>oiiaiții noi dați adresa de
plină: scrieți curat numele, ocupațiu- 
nea (meseria, plugărid), comuna, posta 
din: urmă și comitatul!

De vorbă cu abonații.
Scrieți-vA numele

curat românește, cînd ne dați adresa 
sub care să vă vină foile! Unii abo
nați, mai ales cari să vede că au um
blat la școală ungurească, își scriu 
numele cu ortografie (fel de scriere,' 
ungurească, — ceea-ce nu e bine! Așa 
să vi-l scrieți, cum vi-l scrie dl preot 
după matricula . cea bisericească! Și 
nu lăsați pe nimenea să vi-l schimo
nosească!

Mai ales noi nu voim să fim și noi 
schimonositorii numelor românești a 
fraților noștri!

Băgați de seamă cum e felul de 
scriere românesc al foii, și așa scrieți 
și dvoasiră, și cuvinte și nume.

Numai numele satului și al 
poștei din urmă și al c omită tu- 
l u i, ni-'l dați și ungurește, pe lingă 
românește.

De țî-n dat Dumnezeu

prindere mai bună, nu te folosi de 
scărițarea de preț ce o facem țărani
lor săraci, la 5 cor., ci plătește abo
namentul întreg cu 8 cor., că proce
sele ce am avut și cari le avem acum 
încă, ne-au sleit, și am rămas cu per- 
deri nu cu folos după scoaterea a- 
cestor foi!

Plătind abonamentul întreg de 8 
cor. ne ajutați a putea face față greu
tăților șl a îmbunătăți tot mai mult 
foile!

JXu liipiulit

fașia in care 1*’° venit aiire~
tată foaia, ci ^mni-ți ce număr e 
tipărit pe ea, și acela sCfle'f sus uncle 
ră cere, pe cuponul cu care fdviill 
Sânii de abonament.

— De n’ai mai avut foaia (ori ma- 
car în anul 1909 n’ai avufo), scrie pe 
cupon: abonat nou ! Ș7 scrie nu
mele, meseria, comuna și posta și co
mitatul, curat de tot!

INUMARULtle CKÂCIL'N 
al foilor noastre, va fi foarte frumos, 
bogat in material de cetit bine ales, 
atît politic, cit și economic și literar. 
„FOAIA INTERESANTA“ va fi o 
mîndrie pentru iubitorii de cetiri fru
moase! Chipurile din numărul ei de 
Crăciun, vor mira, prin alegerea și 
bogăția lor, pe toți bunii noștri abonați.

Numărul de față al. „Libertății“ 
vine numai singur la casele iub ților 
noștri abonați, căci pregătim de Crăciun 
număr dup iu (îndoit de mare,) din „Foaia 
Interesantă“, și din „Tovărășia“, de a- 
ceea n’am putut da și în săptămîna de 
față aceste adausuri ale foii noastre.

Numeri <le j>robit trimitem, 
pe cit ni-să vor ajunge, la toate adre
sele ce ni-să vor da până Marți nain- 
tea Crăciunului.

. Alai mult ca 4—5 în o comună însă, 
nu vom putea trimite. De aceea rugăm 
să ni-să dee numai adresa celor mai 
buni cetitori de. foi, cari n'au foile 
noastre,- și vor primi și ei pe sărbă
tori, gratis, bogatul număr al „Liber
tății“ cu‘„Fooia- fnteresantă“ și_ „To
vărășia“ ! '

Veste buna din Vaidei.
CetitorJor noștri le e cunoscut, 

din cele scrise .de noi în Nr. 41 a. 
c. al „Libertății“, manevra ce s’a 
pus la cale de notarul Berciăn, de 
a preface școala confesională gr.-or. 
română din Vaidei, (lîngă Orăștie) 
în școală comunală, care firește, în 
scurtă vreuie era școala curat ma
ghiară. In contra școalei confesio
nale să puseseră la cale fel și fel 
de apucături și amenințări, — și 
ele țin încă, pentru a spăria pe 
oameni și a-’i face să-’și părăsască 
școala lor românească, dînd loc ce
lei comunale, ca mâne maghiari
zată cu totul. Venind în desbatere 
în comitetul comunal lucrul, comi
tetul a respins cu mare majoritate 
cererea de a . face școală comunală. 
Tot așa nu s’a primit nici propu
nerea altei părți, ca să ceară ca 
statul să-’și facă școală.

Nu s’a primit nici una, nici alta.
Ceea-ce, după adevăr e a să 

lua așa, că comuna politică nu ia 
asupra sa grija de școală — fiindcă 
este aci confesiunea cu școala sa, 
și până ea și-o ține, comuna nu 
simte trebuința de altfel de școală.

Totuși notarul Berciaii a luat 
la protocol că: dacă nu s’a primit 
nici o cerere, nici alta, — atunci: 
e primit ce cere comitatul! (Și co 
mitatul cerea școală comunală!). 
Și acum să ține de asta și ame
nință poporul să facă școală comu
nală, că doar așa sună hotărîrea 
aceea, și încurcă lumea cît numai 
poate.

Confesiunea însăși, bise 
rica gr.-or. ca'susținătoare școalei de 
azi, nu-’și spusese cuvîntul încă. 
Căci confesiunea are ajutor dela 
comună 1200 cor., dela universita
tea săsască 500 cor., conzis- 

tor alte 500 cor., — și pe urma 
manevrării notarului cu școala co
munală, temîndu-să să nu le 
tragă ajutorul dela comună, prin 
ce li-s’ar îngreuna mult ținerea 
școlii, — stăteau nehotărîți, zăpăciți.

Pe Duminecă în 26 Dec. n. 
însă, a fost conchemat sinod .pa- 
rochial în treaba cu susținerea 
școlii, și avem bucuria a putea 
vesti, că poporul și-a luat inima 
’n dinți, și s’a avîntat la o hotă- 
rîre bărbătească și vrednică: ori-ce 
ar fi soartea hotărîrilor dela co
mună (unde ei resping uneltirile, 
și cei dela comitat vor cerca a le 
face unele greutăți, care însă nu 
vor reuși), ei, confesiunea, biserica, 
au hotărît că își. țin școala lor con
fesională românească și mai departe 
și vor lupta cu bărbăție pentru 
spriginirea ei și din partea comu
nei, și vor aduce în Ioc de 2 .învă
țători ca azi, trei, ba de o fi 
lipsă, și 41 .

Zi mare, zi de sărbătoare, zi de 
mîntuire a fost ziua de Duminecă 
pentru credincioși și frații noștri 
din Vaidei, cînd ei cu bucurie-și 
cu însuflețire, între strigăle de 
„să trăiască școala confesională“ au 
votat susținerea aceleia, atît din par
tea comitetului cît și din a sino
dului parochiall

Știam noi, că frații din Vaidei 
nu să vor lăsa pu una cu două de 
rușine, dar aceia ne punea pe gîn- 
duri, că au lăsat treaba aceasta 
până în al unsprezecelea cias.

Cercat’au Văidenii toate, ca dacă 
ei n’ar mai putea, atunci statul să 
!e facă școală, cerut’au cîte toate, 
și li-s’au și făgăduit (însă nu s’au 
dat!), până ce au văzut cursa 
pusă! Atunci îndată ei și-au scui
pat în sîn și și-au făcut cruce ca 
de sătana! Iar în Dumineca trecută 
cu un „Doamne ajută“ au por
nit fiecare la biserică pentru a lua 
parte la Sinod și a vota, ceea-ce 
și Iui Dzeu îi place: susținerea școa
lei confesionale cu 3 ori și cu 4 
învățători!

Laudă să cuvine și reprezen
tanței comunale, care în o ședință 
din săptămîna trecută, . unde să 
cerea din partea comitetului admi
nistrativ al comitatului, alegerea 
„scaunului școlar comunal“, repre
zentanța cu unanimitate a hotărît 
că nu alege !

Nu alege pentru-că ea nu a ho
tărît riici-cînd și nici nu a luat la 
cunoștință, ca în Vaidei să se facă 
școală comunală, precum să afirmă 
aceasta în protocoalele ședinței 
luate de notarul comunal.

' Nu alege pentru că în întreaga, 
comună nu să află un singur 
om care să primească a // 
membru în scaunul școlasttc 
comunal !

Laudă ție reprezentanță vred 
nică și laudă vouă adevărați pă
rinți ai comunei!

_  Ce privește amenințarea cu 

„suspendarea autonomiei comunale“, 
să nu vă fie frică!

Că chiar dacă s’ar întîmpla, să 
va numi altă reprezentanță, dar 
și aceea tot:din Vaidei trébue să fie! 
Că n or aduce Ciangăi dela Deva! 
Și dacă e din5 Vaidei, nu ne^ 
teamă nici de noua_ reprezentanță 
„denumită!“. Știm cine au fost, 
știm cine sunt și nu ne vom în
șela nici în viitor!

Afară de notar să povestește 
că și dl preot gr.-cat. Iosif Popo- 
viciu ar fi încîtva pentru școala 
comunală.

. Știm că dl preot Popoviciu sin
gur a fost pentru alegerea „scau
nului școlastic“ în reprezentanța 
comunală, din vorbă;

Pe lîngă toate acestea noi nu 
credem despre dl preot Popoviciu 
că va mai forța lucrul, căci îl cu
noaștem până acuma ca preot la 
locul său și-’1 cunoaștere ue-Ko
mán bun. Și ca atate nu mai 
poate fi nici pentru școala comu
nală nici pentru un atare „scaun 
școlar“!

Cu toată siguranța putem spune 
că deși a fost pentru alegerea 
scaunului școl., comunal, nu inima 
i a dictut să fie, ci n sedus de 
altul. Nu credem noi despre un 
pastor că el își abate oile cătră - 
pășunea ca călbează. .

Și nici aceea nu o credem că 
e condus de idea că „dacă nu cîș- 
tig, apoi să stric!“

Dar să lăsăm acestea, și să lăr 
săm și pe notarul (rjamân!) să se 
legene pe visurile Școalbî comunale, 
— și așa nu mult să va legăna, —- 
iar Dvoastră fraților Vaideni să vă 
vedeți serios de lucru, că timpul 
e scurt!

Toată obștea românească do
rește, că în Vaidei în timpul cel 
mai scurt să vadă înălțîndu-să o 
școală confesională, pentru care ne
poții și strănepoții Românilor de 
azi să-’i laude și preamărească!

Și până atunci ne simțim mîn- 
găiați, că nu ne-am înșelat în cre
dința noastră, în vrednicia Româ
nilor din Vaidei, cari și cu acest 
pas au dovedit, ‘că sunt aceia pe 
cari i- am cunoscut: Români vred
nici, cari țin limba și legea 
strămoșească, și știu lupta și 
jertfi pentru ea!

Dee bunul Dzeu ca acestea laude 
să nu fie cele din urmă pentru 
frații din Vaidei!

Gore^gondență.
0 bravură notărășască.

Luni In 20 Decembre n. a. c. de 
cătra seară, mă aflam In cancelaria 
notarială din Balșa.

Erau de față: notarul Pogány 
Béla și vice-notarul loan Cibean. 
Vorbeam cu toții asupra unor lu
cruri, de dragul dlui notarăș, pe 
ungurește.
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La cîtva timp yorbețț 
notarul, în unele afaceri fam,1,are’i 
românește. ' ' *

De-odată ne tre-^m cu d* ‘nota; 
răș că izbucne?te: nu*vorbiți aici, 
în limba^tfahă, că îmi vatămă 
Urechile vorba aceasta, vorbiți mai 
bine în limba cultă maghiară!

Dacă eram un copil de școală 
în cutare școală ungurească, iar dl 
notarăș dascălul hătălmaș, .tă
ceam, așa însă că r.u-s copil și el 
nu mi-i dascăl, m’am simțit jignit, 
cum vine un notarăș în can
celaria noastră comunală, ca 
să ne certe pentrucă vorbim aci ro
mânește ?

L’am întrebat •?. dacă îl vatămă 
Ia urechi limba aceasta acum așa 
de tare, cum de nu i a stricat ure
chile nC'-J-. C-. ' '*“'*■ ”°-
nisr !â. priite p.J hl P . L:. li f' i-■ :.:ii 
de' nviiii, dec eh sid-i - di
ei pe , :*■ ■.e • >.
fapt putea?! '

Iar după-ce a fost ales (mai co
rect zis octroat) tot acest om înir’o 
vorbire sarbădă, dar totuși pe ro
mânește, a mulțumit membrilor 
comitetelor comunale, pen
tru a 1 e . d >

. Daca d . h-?

rom? i k.c: ,v ..... ■.
decît să ne paiise’..’? ; -
nici o supărare* căutîndLÎ-și locuri 
cu sunete mai plăcute urechilor sale!

Pe cînd disputam noi asupra a- 
cestui lucru, iată să deschide ușa 
din fund și șă ivește doamna no- 
tărășită (sa Știți că să ține »măria 
sa«) și într’un ton aspru strigă: »mi 
van iit«? (ce-’i aici?) (să vede că 
doamna și deastădată își ascuța u- 
rechile pe după ușe, ascultînd ce 
să vorbește în cancelarie...

Avem de vînzare

„Calendarul Național“ pe 1910! 
întocmit de redacția foilor noastre. E șt mai frumos ca anul trecut!

In fruntea Calendarului e: Monumentul ridicat la Șibot (lîngă 
Orăștie) vitejiei românești de pe Cîmpul-Pânii.

— Urmează 12 chipuri negrăit de drăgălașe, înfățișînd pe înaltele 
persoane dela Curtea română: Princesa Maria, cu cele 2 fiice ale sale 
și cu cei doi Prinți: Carol și Nicolae în costume naționale ele ca 
drăgălașe țărăncuțe, ei ca minunați ciobănei românii.,

— Minunile firii pe fundul mărilor: 5 chipuri de caracude 
(animale fos'te ciudate, cu cute de brațel)

Chip de zidiri uriașe In New-Yorkh
-— Tren de munte, cu roate cu dinți.
— Miri sacsoni. In ciudatele lor haine de nunta.
— O minune americană: Stîncil ce să tot mișcă, aninată pe coasta 

anui colț de peatră, și nu cade! Foarte interesantă'
.— Napoleon cel mare cînd vine înfrint din Rusia, și istoria 

acelui groaznic războm, care e începutul apusului lui Napoleon. Mis- 
:ltor și interesant! - ?

i
Y interesant!

prețul unui Calendar Național e, ca și în trecut, nunuii 18 cr. 
fii > 5 P°rt0’ a?aclar 'îl f’leri cu postă cu tot.

r< i<5 ‘S’d dau la vlnztltori, mal ieftineiAL—rCrYTYrîniiV bam pentru o— 10 calendare, le capeți In loc de 18 cr. 
' uniai 18cr- ('!<> 81.) unul, și-’ți vin franco (posta plătită) acasă. l"1 n pacâ trimiți banii pentru mai multe ca 10, le plătești cu nu-

t 11 rt‘‘ ,(uul, — avlnd insă a-’ți plăti însuși portoV/scoatcrea pachetulm dela postă.
I __ rxî d>n depărtări mai mari, pentru a cruța la porto, c bine să comande
Y rYnult<’ dc-od.'1-1'. răci și pentru 12-15 calendare, c aceeași plată de postă

n'3ncntru 50! î,:4nJ 1,1 4 Calendare să plătește prețul deplin. Numai dela 5 
'hle'ndarc <n sus să dă •cădere de preț!
f »»«hU»! ><«■• Cei-ce cer spre vlnzare, cu legămlntul de a
j .. 'c v'nd, Ic capătă cu 18 cr. (26 fileri) unul, atntid însă

i plăti ci pdf/o la scoaterea pachetului.
|9 Administrația „Libertatea“ și „Foaia Inter“

După aceea cu_uu ton de vă
ditădesprețuire îmT~âiun’că în față 
vorba- grea: »d tiaț fi-ș t iun prost /“ 
Mulțam, cocoană, de acest semn de1 
.»înaltă cultură« ce aii Și până eu 
n’avui timp să-’i răspund bărbățelul 
grăbi spre ușe, îndrumînd pe aprinsa 
doamnă spre odăia de unde apăruse 
și închizînd ușa în urma ei.

Am rămas iară noi bărbații, și 
i-am mai spus dlui notarăș și aceea, 
că nu are ținută cavalerească, cînd 
tot mereu să folosește în vorbire 
de cuvîntul: oláh și oláhul în fața 
noastră.

Aceasta să potrivește atunci, 
cînd are de a face cu vre-un cociș 
de-a lui, nu cînd vorbește cu oa
meni cari au cultură și bunăvoință, 
iar el ca slujbaș trebue să o știe 
ci aceea, că chiar și în legile pa- 

j.râstre suntem scriși cu nu- 
’ rs .e: Román.

Ei însă nu voia să știe de nimic, 
numai de aceea, că aci suntem în 
cancelaria notarială, și un
gurește trebu.ia-să vorbim!

Iacă ce poți, păți azi prin can
celariile noastre notariale!

Ținuta dușmănoasă a dlui no- 
Pogány Béla față de tot ce e 

aici am băgat’o de samă 
ii'dfela venirea sa în cer-

Gunuscută este și purtarea lui 
volnică față de poporul acestui cerc, I 
pe care îl ocărește prin cancelarie, 
zicînd fără sfială ori cui: „»a și cu, 
și amenințîndu-’i cu aruncarea afară 
din cancelarie! Poporul însă tace și 
sufere, nu știu până cînd?

Acum am ajuns acolo, încît de 
dragul urechilor lui, nici nu mai 
este iertat să vorbim românește pe 
la cancelarie, iar mâne poimâne ne 

va amenința poate și pe noi frun
tașii poporului, cu aruncarea afară 
din aceasta cancelariei

Dar crede dlui, că' noi le sufe
rim -toate aceste din cauza că sun
tem »proști« după cum ne nu
mește »culta« notărășiță? Să nu o 
creadă! Altcum mai avem la dozar 
din bravurile acestui notărășel ezal- 
tat, și cred că voiu avea prilegiu a 
mai da la lumină cîteva din ispră
vile lui.

Până atunci însă îi recomand 
ca să-’și aplice nițică apă'rece con
tra nervilor săi atît de iritați față 
de noi, pentru-că nu suntem apli
cați a juca așa, precum el ne flueră!

IV. Todea, preot.

Noutăți 
— La numărul de față alăturăm 

mandate poștale pentru trimis plata 
foii pe anul viitor. Rugăm să gră
biți a trimite renoirea, căci numai 
2 numeri șă mai trimit după anul 
nou celor ce n’au renoit.

*
Filiala „Ardeleana“ în Fe- 

troșeni. Cetitorii noștri știu din 
Convocarea ce banca „J i a n a“ din 
Petroșeni a făcut’o în foaia noastră, 
că această bancă, ajunsă în oare- 
cart strîm forări, nu pentru că ar 
fi mers rău ori ar fi fost condusă 
da oameni răi, ci —- pentru ne
înțelegeri între conducă
tori, — a conchemat pe 21 Dec. 
adunare generală oxtraordinară, 
pentru a și desface întreprinderea.

Desfacerea asta s’a desfăcut în | 
un chip așa de isteț de conducă
tori, că numai în formă să des
face banca „Jiana“, în ,fapt ea, 
ca așezămînt economic financiar, 
să urmează încă mai întărită, 
mai puternică ca în trecut, prin ă- 
ceea că, să preface în filială a „Ar
delenei“ dela Orăștie!

Adunarea s’a ținut. ,Cei vre-o 
70 de acționari veniți la ea, în de 
plină unire și înțelegere, au hotărît 
a preda toate lucrările „Jienei“:și a- 
verea și datoriile, băncii „Ardeleana“ 
din Orăștie, care să le urmeze ca 
filială a sa acolo.

„Ardeleana“ a primit asta și 
ea de azi încolo stă bună cu pu
terile sale însemnate, pentru de
punerile ce le au unii și alții la 
„Jiana , ca și cum ar fi depuse 
acum la „Ardeleana“; stă bună 
pentru datoriile băncii pe unde 
sunt (reescompt, etc.), dar și pe 
ditorașii fiți de „Jiana“ îi privește 
de aci încolo de ai săi, și își pot 
regula datoriile în pace, ca și cum 
ar fi tot la banca veche.

Timp de un an de zile limpe
zirile datoriilor și a averii „Jianei“, 
le supreveghiază comitetul anume 
ales în acest scop: dnii Dr. Gavril 
Suciu, adv. In Hațeg, I. I. LăpOdatu, 
directorul „Ardelenei“, Dr. Nicolau 
Olariu, adv. în Petroșeni, Atanasiu 
Bologa și Simion Suciu.

După limpezire apoi, să va ve
dea cit mai rămîne avere bună, 
din desfacerea băncii* „Jiana , ș» 
aceea să va împărți cu dreptate în
tre acționarii „Jianei?, fimd aceea 
averea lor.

Oamenii noștri din părțile re- 
troșenilor dee dar cu atît mai mult 
tot spriginul lor băncii prefăcute în 
Filială a „Ardelenei“, cu cî 
ea acum face parte din trupul să
nătos și puternic al celei mai 
mari dintre toate băncile din 
comitatul nostru!, atît române 
cît si streine! Averea încredințată 
spre păstrare la această bancă 
e pusă în locul cel mai bun, ce 
mai sigur, și păzită de conducători 
cu mare pricepere și chemare!

Banca românească din Petroșeni 
n’a murit, ea numai s’a prefăcu , 
asezîndu-se pe temeiuri așa de tari, 
cît nu mai pot fi zguduite prin în- 
tîmplări mărunte, prin supăTăn per
sonale. Ea va înfiori de aci încolo 
îndoit și împătrit.

*
Libertatea" în format mă

rit! In anul viitor foaia noastră va 
ieși în format cu ceva mărit față 
de cel de acum, și ca lățime și ca. 
‘“^Numărul de față - al 53-lea 

_ e cel din urmă pentru anul 1909, 
iar numărul de Crăciun, care va 
iesi ta noul format al Foii, va trece 
deja ca No 1. din anul 19W.

*

Răscumpărarea felicitărilor 
de Anul-nou.

, Acei st. domni din Orăștie și jur, 
’ cari urmează bunul obiceiu de a-’și 
răscumpăra felicitările e 
Anul-nou, dăruind sume potrivite 
pentru un scop de bine de obște 
— sunt rugați de conducerea Des- 
părțămîntului Orăștie al Asociați- 
unii, - să-’și facă darurile 
în folosul acestui Despăr- 
țămînt, care în anul de față și-a 
făcut cheltueli deosebite cu prele
geri poporale și are de gînd a- și 
urma lucrarea de răspîndire a cul- 
turei în‘ popor, cît mai stăruitor.

Să va trimite dela cassarul Des- 
părtămîntului o listă în acest scop 
pe la familiile din loc, cari vor bine
voi a să înscrie caTe cu cît doresc, 
iar cei din jur cînd vin ocazional 
la- Orăștie, să caute pe cassarul 
Despărțamîntului (dl Nic. Tenase,- 
cancelist la „Ardeleana“) care pri
mește înscrierile și contribuirile.

Din scrisoarea unui preot.
Am primit zilele astea la admi

nistrație scrisoarea unui prt ot, care 
ni-se plînge de duhul cel nerușinat, 
obraznic, îmbulzitor, al unor dero
gatori streini, ajunși prin satele 
noastre, cari socotindu-se pe sine 
nu de slujbașii poporului și slujite 
plătite ale lui, cum de faptă sunt, 
ci de „domni atotputernici“ peste 
acest popor, - 11 hulesc, îl lovesc, 
îl prigonesc, îl nesocotesc, și pășesc 
față de el și de fruntașii lui de-a- 



Libertatea — 6 —
Nr. 53. — 1909

dreptul ca niște agenți ai ma- 
ghiarizării, pălmuind limba ro- 
mânească și drepturile ei, în chip 
nemernic L.

Și văzînd părintele, că și noi 
foile tot dela acest duh afurisit și 
nesuferitor al șovinizmului unor de- 
regători de obște avem de îndurat 
prigonirile ce ne vin și ne răpun, 
— ne scrie:

„Văd că și foaia dv. „Liber
tatea“ e înhățată cu mare 
sete de același duh cutropitor 
și nesuferitor al maghiarizării 
trăg!ndu-vă în multe procese, 
— cari abia vă mai lasă să 
trăiți. (Ba ele nu ne-ar mai 
lăsa, dar noi nu ne lăsăm! 
Red. „Lib.“)

„La cererea mea, ați avut 
bunătatea a-mi da, ca la preot 
mai tiner și fără prindere ma
terială de-așa, mai mulți ani 
foile cu prețul scăzut de 5 

. cor. pe an. Iacă vă fac cunos 
cut, că de aci încolo nu mai 
primesc prețul scăzut, ci voesc 
să plătesc prețul lor întreg 
de 8 cor. pe an, pentru-că văd 
neajunsurile prin cîte treceți, 
cu foile din ' pricina acestui 
duh diavolesc ce plutește azi 
peste poporul nostru și peste 
gazetele lui, cobindu-le perire 
și iar perire! Admir curagiul 
cu care vă ațineți în contra 
lui! Dumnezeu să vă ajute și 
să ne ajute!“

Și să fii sigur, frate părinte, că 
ne va ajuta! Dacă și noi ne vom 
ajuta unii pe alții, precum sfinția 
ta arăți că voești să na ajuți! De 
te-ar auzi și urma cît mai mulțiI

*
Cununie. Dl Fabrițiu A. De- 

gan, comerciant român în Fiume, 
își sărbează- cununia cu dșoara 
Valeria Popovici, în catedrala 
română dip Sibiiu în 9 Ian. n. 1910. 
Felicitări!

* '
Logodnă. Dna Ioana Vu Icu, 

(Tărtăria) și dl Nicolae Domn ar, 
(Seliște) logodiți. Sincere cloriri de 
bine!

Bățul pribegiei. Nu mică ne-a 
fost jalea zilele astea, cînd am văzut 
iară o ceată de 14 Români voinici, să
nătoși, de cei mai în putere, —ie
șind de prin prăvăliile Orăștiei cu 
lăzi de cele cătănești, nouă, în mâni, 
și la ieșire luîndu-’și rămas bun dela 
vînzători, în un glas înduioșat, ca 
cel-ce își cere iertare dela frunză și 
dela iarbă, că el pleacă la perire!... 
Erau țărani români din loc și jur, 
plecau la — America! Nu mai 
pot purta greuțățile de tot felul ce 
li-se cer aici, și să duc, pe bine pe 
rău, spre America, cea cu veștile- 
poveștile, că acolo să pot face bani 
ușor și mulți, și nici ciufuluit de toate 
nevoile, ca aici, nu ești. De-ți lucri 
bine lucrul tău și-ți plătești ce e cu 
cădere, ai pace; nu te mușcă atîța 
cîni de sufleț și de pungă, ca pe la 
noi! A luat iarăși măsuri îngrijitoare 
plecarea oamenilor la America, — 
și măcar încă nu e bine nici acolo! 
Nu mai este cum a fost!

*
Bar asta cum o fi? Din Cris

tian (tr. Bran) ni-să scrie:
In 30 November a. c. s’a ți- 

aici ședința comitetului parochial, 
în pricina cu susținerea școalei, 
fiind de față și dl protopop I. Ham- 
zea. Noi credeam că dsa vine să 
ne dea suflet din sufletul său, 
pentru a susținea noi școala cu ori-ce 

încordări de puteri. Cînd colo, chiar 
dl prota îndeamnă poporul să cerem 
ajutor de stat! Iar în 13 Dec. s’a ți
nut Sinodul parochi al, care, după 
îndrumarea dată de protopop prin 
dl preot Virgil Pop, a hotărît și el 
așa!.. Am rămas numai noi foarte 
puțini parochieni cu părerea că să 
ținem școala din puterile proprii, 
să nu ne dăm noi școlile din,mână 
la străini, — n’am putut răzbi( dacă 
dl protopop nu a fost de pă
rerea noastră, ci de ceelaltă! 
Așa s’a luat hotărîre și de sinod, 
să cerem ajutor de statșinoi, 
deși suntem 200 familii române și 
deși .casa comunală ne dă și ea 
ajutor de 1200 cor. pentru școală, 
și cu o porneală bună puteam mări 
acest ajutor, și numai puțin mai 
punînd și noi,era lucrul min
tuit! — Nu dar tot poporul e de 
vină! Ba de cele mai multe-ori nu! 
Ci, cu adevărat, așa zișii „condu
cători“ ai lui!“ ,

Ne atinge foarte neplăcut această 
știre!

' •t-

Petreceri.
— Comitetul filial din Dej al 

„Societății pentru fond de teatru 
Român“ arangează în 9 Ianuarie 
n. 1910 (a treia zi de Crăciun): în 
sala cea mare a hotelului „Europa“. 
Reprezentație t e a t.r a 1 ă. Venitul 
curat este destinat pentru trebuin
țele Societății de teatru.

— La Hunedoara să dă a 2-a 
zi de Crăciun Concert urmat de pe
trecere cu joc în sala hot. Nița Dima. 
In folosul foodului „Reun. femeilor 
rom. din loc“.

— La 72i«-.mureșană â 3-a zi 
de Crăciun producțiune teatrală 
în hot. Central în folosul bisericei 
gri.-or. Joc de călușeri. Apoi joc.

— In Cugir e a doua zi de Cră
ciun producțiune teatrală cu decla- 
mări în sala școalei corn. în folosul 
unui fond de premii pentru copiii 
dela școală. După producție, joc.

-W In Bucium-Șasa a doua zi de 
Cr. producție teatrală-muzicală în 
ospătăria M. Macavei pentru șco
larii săraci. Joc. ,

— In Hondol a doua zi de Cr. 
concert, teatru, cu petrecere în os
pătăria dlui S. Piso, pentru Reun. 
fem. de înfrumsețare a bis. din loc. 
A treia zi petrecere poporală fără 
taxă de intrare.

-— In Binținți a doua zi de 
Cr. petrecere corală-teatrală în 
sala comunei, apoi joc.*

Groaznică ciocnire de trenuri. 
In stația Uhersco din Boemia s’a 
întîmp’lat în. ziua de Crăciunul a-, 
pusean o fioroasă ciocnire de tre
nuri. Un tren accelerat (repede) 
întrînd în garăîn treptat rău pe 
linie, s’a izbit de -un tren de po
vară ce sta în stație. Izbitura a 
fost așa de grozavă că 6 vagoane 
ale trenului repede s'au zdrobit tot 
țendcri, îngropînd sub ruinele lor 
pe călătorii din ele! ‘ 73 inși au 
fost scoși morți îndate de prin
tre ruine, și zeci de inși greu răniți!

Sărmanii! Ce zi de Crăciun li-a 
fost ursită de soarte și în ce cias 
nenorocit au plecat pe sărbători 
de-acasă; unii mergeau să-’și vadă 
părinții; alții, înșiși părinți, să-’și 
vadă copiii căsătoriți în alt oraș, 
— și în loc de a-’și întîlnf iubiții, 
întîiniră moartea năpraznică, — 
iar ceialalți ajunseră în spital, 
unde doi dintre greu răniți, au mai 
murit încă In acea zi!

Valoroasele Cîli-ți 
ale savantului eanonle 

t ^u^ustin Junea:
1. Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de Bu- 

teasa, schiță biografică Blaj 1890, 20 fii.
2. Chestiuni din dreptul și istoria bis. 

române unite, Blaj 1893.
Partea I. 269 pag 2 cor.
Partea II. 400 pag. 8° 1 cor. 50 fii.

3. Istoria scurtă a bisericii rom. unite 
cu Roma, în Șematismul Archidiecezei 
de Alba-Iulia și Făgăraș pe anul 1900, 
costă 8 coroane.

4. Episcopii P.P. Aron și Dionisiu No- 
vacovici, sau Istoria Românilor transil
văneni dela 1751 până la 1764, Blaj 
1902. Prețul 4 cor. 50 fileri.

5. Discursuri, Autonomia bisericească, 
Diverse. Prețul 5 coroane.

6. Ierarhia românilor din Ardeal și Un
garia, 3 coroane.

7. Mitropolitul Sava Brancovici, 1 co
roană 50 fileri.

8. Amintirea lui T. Cipariu, 50 fileri.
Să află de vînzare la »Librăria 

Seminarului« din Blaj și Ia toate 
librăriile românești. (540) 2—6

POSTA REDACȚIEI

L. C. în H: (Germdnia). Și-a că
pătat deja. Te-ai înștiințat prea tîr- 
ziu. ,

Dlui I. D. în Geoaglu. Bun. Mul- 
țămim. II rezervăm pentru numărul 
de Crăciun!

Dsale 1. T. în Cor. Adresa e: 
„Universul“, București, strada 
Brezoianu.

Volumul IV.
al

„Foii Interesante“
adecă »roaia lut.« de pe anul 1909, 
îl avem gata! Cei-ce doresc a-’l 
avea legat (în table moi), să ne tri
mită 1 cor. 30 fii. și îl vor primi 
franco acasă!

= Asemenea avem volumele din 
anul 11. și Î1I. al »Foii Interesante« 
adecă »Foaia Interesantă« de pe 
1907 legată toată la olaltă ca voi 
U. și. cea de pe 1908. ca voi. III.' 
legate în table moi. Cei-ce doresc, 
le pot căpăta. Trimiteți cîte 1 cor. 
și 30 fii. de fiecare volum, și vă 
vine pe postă franco.

La cerere scrieți că volumul dt 
pe care an îl doriți ?

Cine cere toate 3 volumel? de-o- 
dată, le capătă în pachet recomandat 
pentru 3 cor. 72 fii.

Un volum (ori-care) cu 1 coi. 
30 fii.

= Fără bani nu să trimit nimănui, nic 
cu rambursă. Trimiteți banii nainte-

Foarte potrivite ca dar de Crăciun 
ori Anul-nou pentru tineret, băieți mai 
mari de școală, fete tinere, ect.

După ferbințelî 
și alte boale ce slăbesc, pentru re- 
cîștigarea deplină a sănătății, 

oleul de pește 
Emulzia-SCOTT

e leac probat! Are gust 
plăcut, e ușor de inis 
tuit și de aceea mulți 
îl iau, cari alt leac 
nu ’1 pot lua!

Emulzia-SCOTT
e, afară de aceea, cu 
mult mai cu efect. 
Idealul curățeniei.

Emulzia-SCOTT o cea mai distinsă! 
Prețul unei sticle orlg. 2 K 50 fii. 
= Să capătă in toate apotccclc. =

(Ai dureri"?) 12—20
° ete a z

I. Fluidul I'.lza ului Feller 
e, după experiențele noastre, liniștitor de 
dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede și sigur vindecă: reumă (spurc), slă- 
bie de nervi, junghiuri în coaste, influenza, 
dureri de cap, de dinți, de spate, amor
țeală, durere de ochi, migrenă, și multe 
nepomenite aci! Fluidul Elsa alui Feller 
e folosit cu efect fără păreche la răgușală, 
catar, dureri dc pent și gît, și morburi din 
curent ori răceală.* Adevărat e numai dacă 
pe sticlă este numele „Feller“. 12 sticle 
mici sau 6 mari ori 2 speciale, K 5, franco.
H. Vestim apoi, că lumea folosește cu 
efect distins și sigur Pilulele-Rebarbara 
de mânat alui Feller, contra durerilor de 
stomac, zgîrciuri, lipsă de poftă, arsuri de 
fiere, greață, amețeală, răgăeli, haemoroide 
și alte conturbări de mistuire. — 6 cutii 
franco cu 4 coroane. — Să ne ferim însă 
de imitațiuni și să adresăm acurat «Șa: 

Ewen V. Feller, apotecar 
Stubica Centrala 119 (comit. Zagrab).

Casă de vînzare!
Casa de sub Nr. 21 din 
strada Maierii-de-jos, din 
Orăștie, alui Ioan Stîrc, e 

di; vînzare din mână liberă- 

_ Pentru informațiuni mai m 
â de-aproape a să adresad 
~ la proprietarîn casă.

Candidat de advocat.
In cancelaria subscrisu

lui află aplicare momentană 

un candidat de advocat.
Reflectanții să se adreseze 

ia subscrisul: (532) 3-3X.

Dr. Ștefan Jlozvan, adv. 
în lila (Maroslliye).

ANUNȚ!
Casa fostului

HOTEL-„CEHTRAL“
SEBEȘUL-SASESC

piața mică Nr. 4.

Să vinde am mână liberă!
Oferte sunt a să adresa 

și informații mai de a- 
proape a să cere la pro
prietarul casei: 
(545) 1-2 ionuț Stefanescu

In Cugir (Kudzsir, Hunynd m.)
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Iliül dg ^SälOiiß.1 Cărămizi și Țigle
să află în magazinul nostru din

Tr. ■ Cirbjt ipf b'ffenf, vă- 
cu uifățrșar; gim

me în 40.000
u mul ți mi o î n- 

j Í o 3 rt f- dv a n t a- 
im cîștig anual de 
r., — caut.i pentru 
âi!c .. fără f-unihe, 
ti - : -ni,
e’ . :ne prî-
'i‘j L- :are
o ; ■.'mi'tite
cî A c -T ? 2lT\)0

BISTRIȚA, piața cailor Nr. 9, 
cu următoarele prețuri: 

în magazin ....
• în wagon la gara 

din Bistriță . . . 
''în magazin . . .

< în wagori Ia gara 
ț din Bistriță. K

28

<•
. <). ■
i .

T A b'i’A.to:

ar 
e 

te- 
e- 
a- 

• n-
:i să

omiie de 
cărămizi 
omiiețiglej ț 
(șirepuri) ț ’
Cărămizile și țiglele (șirepurile) sunt I 
de calitate superioară, lucrate și' 
arse foarte bine, din vestitul lut 
mâlos ce să află în Bistriță 

Comandele cu calea ferată să 
efectuesc prompt. Prețul să rambur
sează. dacă nu să statoresc altcum 
condițiile de literare.

Probe la cerere să trimit. 
i444) Societatea 14~20 

acționară de cărămidărie 
din Bistriță (Besztereze).

Deschidere de moară.
Facem cunoscut onoratului pu

blic de aici și din jur. că am des- 
ch:s în 15 Decembre 1909

MOARĂ CU MOTOR

.(

r, ri ț 4-5 î« 
.» l’U.G.4 V

ne i

V
‘■i-'ațRi, 
s »“■■kk À... î*

•j.i 
TI 
Tk

î’ț (T..Tț

America
să ceară îndrumări ro-; cela 

mânești dela

Falk si Comp.
Cancelarie româneaseă. 

HAMBURG 

ojooî 2-26 Raboisen 30. 
ț -■ 5®î .’KT’SiHSXXi i 3 : mBSDBMBB
1 (< n>—:?t ~ si
T’jFD e MT î . ÜÄ.U ?

i‘:rește că-

Vi ’1-,
i :.

fi val cu rînza, nu-țl g 
stiie, r.ti-i si’tc,i e că arăți așa g 

doare n'ai apetit, îți i
acru m,(■.., ai tgîrciuri. Așa-i | 

' d.i: scr!iiii( ii-rrs afară) regu- | 
din asta siijl.ctși hemorolle.

Ij-or; cc durere d- stomac suferi, 
folosește îndată 'J'olilelele-Cftsca- I 

a/';.’ (fk'.P.y și repede țl-a g 
x:. cutie cu cor. 1'20, j

' . .di: întreagă cu cor. 2 20 capeți 
J ?; "agă ramburi. -. numai dela:

l >..n cu-Apostol din Budapesta 
' '{O: .cf-l-Orti! (.<. (depot 91).
.EEșsQEmaaaM 

l’eprcz.entnnța ijnucijjal^ a 

abricci de irmșini a 
renurilor reiț. ung.

ei de masini în co-
'inse t afla in Qraștie la:

comcrC'DDt Jc h-uirc; depozit de ■ 
tn‘. idui de ni»; iui economice.

(i.2i) 4

34
15

16-40

nou zidită, in JCinținți (lingă Orăștie).
Năzuința noastră de căpetenie 

va ii, ca să mulțumim onoratul pu
blic pe deplin în toate privințele!

Schneider &.Comp.Gabert
in Binținți.

Soiul de viță ,Del(( t('eei
alni

ISafjy Gtîbor 
e s ittgu rti l a 
cărui cultivare 
nu cere știință 
șipraxă. O cul
tivă și cel-ce na 
mai văzut vtie. 
La fiecare tri
mitere să pune 
și o îndrumare, 
gratis. Să taie, 
sapă și leagă, 

Nu cere stropire,

Fabrica, de motoare 
din 1

(Dresdener MotorenA.G.) 
cea mai veche și mai mare îa- 
brică de motoare din Germania

TUȘEȘTI? TE DOARE PEPTU?
w Aru te temi că a- 
«Ajungi ofticosi-ț^lfg

Grijește-te ! A- 
g du-ți Si- 
j rupul de 
teiu alui 
Örkény, 
care ali
nă tusa, 
topește admirabil flegma, înceată a- 
sudările de noapte slăb'ttoare, în
dreaptă apetitul, aduce odihnă nóp- 
tea. Copiilor slăbiți le face bine! 

g Sticlă, de probă 3 cor., sticlă mare 
15 cor., 3 sticle mari franco, 15 cor. 
| Comandă-l cu ramburs numai dela: 
ȘiApoteca-Apostol din Budapesta, 
j fdzsef-körut 64- depót 91.

10—24 
(4S9) o

alt lucru nu cere!
altoire; filoxera nu-i strică; mugu
rul ori vițeje nu-i degeră! .Rodește 
pe jugăr în mijlociu 35 hectolitre și 
din un mugur rodesc 3—4 struguri. 
E tare bogat roditoare și foarte no
bilă. Cereți numai soiul Nagy- 
Gâbor, singurul adevărat! Vinul 
de „Dela-wre“ alui Nagy Gdbot e 
dulce și tare, trece îndoit cît alte 
vinuri. De gustare trimit pentru 

1 coroană ori-cui 1 sticlă..
Trimit ori-și-cui — care îmi dă a- 
dresa sa, — catalogul meu mare, 
ilustrat, francat și gratuit, cu 
descrierea viței și fotografiile ei în 
colori. Cere acest catalog instruc
tiv, care dă îndrumări pentru al
toi de viță și pentru punerea de pro
menade de viță (în jurul cărărilor 
ori prin curtea casei), — dela: 
Nagy Gâbor, mare proprietar de vii 

tn jznh, cu stație de postă
-g. n ■'Uiy, telegraf și telefon. *J* 

Scrie românește, ungurește, J, 
nemțește, sîrbește ori croațește.

A PD1PAI A “ societate economică pe acții 
Au n luUL A țn Hunedoara(Vajdahunyad) g

CAPITAL 100.000 cor. DEPUNERI 300.000 cor.

liferează motoare și locomobile 
de benzin, oleu brut, gaz, pe- 
troleu și gaz sugativ. binecu
noscute în cercurile de specialiști.

Noutate uimitoare!
Regenerator de gaz-sugativUniversal: 

Spese de lucrare: pe oră pe o 
putere de cal numai cca 1 fîler.

Depozit general Ia: (468) 12—20

Ignat/ Gellert & Comp 
b ud ap est
Garanție îndelungată! Plăți favorabile!

I (UI yjutl mut III f I

Nimeni care sufere de
kV 'S vătămătură!,

; '

B

Primește spre păstrare și creștere depuneri, după cari

p,a,es,e 6°/o T
’.„iFrecc. oaiea aupa aepuneri încă o plătește institutul. — 
Depuneri până la 2000 cor. să pot ridica ori-eînd dela 
cassă, fără altă înștiințare de mai nainte.

= Cumpără și vinde întregi sau parțelate moșii, 
mari și mici.

= Vinde și cumpără tot felul de bucatei
= Mijlocește cumpărări și vînzări de mașini ’econo

mice, producte (rod de tot felul).
= Dă împriimuturi de ori-ce soiu: pe cambii, obli

gațiuni, întabulări, zălogiri (amanete)i '
= Toate aceste lucrări le isprăvește repede și cinstit, 

culant, fie că i-să cer în persoană, fie prin postă.
. ■ I

= Dă avanzuri (împrumută înainte) pe rodul de S 
bucate, pe producte, — iar’ în jurul Hunedoarei dă și g 
împrumuturi pe vite I x B

— E întîia. bancă, care pe lîngă împrumuturile | 
obicinuite de bani, a început a lucra și cu Jucate, S
ferind poporul de rînd de specula prea neomenoasă, B

și a început a da micilor economi împrumuturi în ~ B 
zilele de lipsă, pe roada din cîmp, și pe vite!, B

Direcțiunea. Samputați (cu piciorul tăiat) 
ori strîinb crescuți etc., 
g- înainte de a-’și procura g 
T cele de lipsă pentru: ® 
bandagiu, picioare măes- 
irite, corsete ortopedice, 
îndreptător de trup, ma
șini de mers și șezut, le- 
gători de pântece, — etc.

(463) 15—

(479) 12—12

plante

Â

I
-nw-rifim. să c ară catalogul cel cu 
3000 chipuri și îndrumările de lipsă și 
prețurile, care il trimite gratis-franco

J. HELETI 
fabricant de obiecte chirurgicale și de 

bandagiu din gumi
Btulrvpesit, IV. Koronaherzeg-u.17

să adresează, cine dorește și-a 
procura varietăți autentice de

Pomi roditori
pentru alee, plante de ornament, conifere, 
de împrejmuit, fructe cu boabe, pueți, etc.

Vite altoite 
'’(calitate suporioară) 

viță europeană, și amcrl- I Otatng in.tnictiv 
cană, cu și fără rădăcini | i» gratuitt

i
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ieftine pentru popor. Să pot comanda dela: 

Tipografia „AURORA" A. TODORAN, Gherla—Szamosujvăr. 
»Amintiri din Grecia«, de Teodor Bulcu, cu preț foarte redus . K 
»Bocete«, adecă cîntări la morți, de 1. Pop-Reteganul . . . . K 
»Buchetul«, monolog comic, de Eva...........................................
»Cabalistica«, carte de noroc.......................................................
»Cartea St. Antoniu de Padua, cu rugăciuni pe 9 Marți« . . . 
•Cartea plugarilor sau povestiri economice despre grădinărit etc.« 
»Chjuituri de cari strigă feciorii fn joc«...........................
»125 chiuituri de cari strigă feciorii !n joc«............................... .
»Codrean, craiul codrului«...........................................................
»Dialogul țiganului cu sf. Petru la poarta raiului«, de A. Boca 
»Doine, lacrimi și suspine«, de A. Boca....................
»Felicitări în proză și poezie«, de G. Simu................
»Gruia Iui Novac«...........................................................
»Horia lui Pintea Viteazul«............................................
»Împărăția țiganilor pe vfrful unui plop«....................
»Jocul sătenilor români«...............................
»Leonat cel tînăr«, istorie tn versuri............................
»Lira Sionului sau chitarei sărbătorilor«....................
»Minunile P. C. Vergure Maria«................ ....................
»Nopți de iarnă«, novele de G. Simu 
»Novele«, de Vasiliu Ranta-Buticescu........................
»Nu mă uita«, versuri funebrale și iertăciuni .... 
»Patimile Dlui nostru Isus Christosd............................
»Pămîntul fericirilor și milosteniil«<peqtoacei morți« 
»Povestiri evlavioase sau viața Sfinților....................
»Pilde și sfaturi pentru popor«, de I. Pop-Reteganul . 
»Românul în sat și la oaste«........................ ...
»Sfaturi de aur sau calea cătră fericire«, de A. Boca . 
»Sf. Antoniu de Padua«...................................... ....
»Starostele, adecă datini dela nunțile Românilor« . .
J^rșitul lumii«.......................................... ....

»Trandafiri și viorele«, poezii poporale de 1. Pop-Reteganul . . K 
(507) 4—6 C li r ț i d e !• u ft <• i ti n i :

»Icoana sufletului«, carte de rug. și cînt., de V. Pătcaș, frumos legată Kl*— 
»Mărgăritarul sufletesc«, carte de rugăciuni și cîntări „ 
»Micul Mărgăritar sufletesc«, carte de rug. „ „ „
»Mîntuirea sufletului«, carte de rugăciuni „ „ „
Catalog' peste toate edițiunile noastre să trimite gratis și franco ori-cui cere. 

A sa adresa ia. TîȚiugiaiîs. „Aurora“ A. Todoran Szam o,jjvâr.
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ATENȚIUNE 
proprietarilor de vii din Âr-d;

Cel mai potrivit izvor pentru cumpăran ’ v' ’-r 
ricană altoită, cu rădăcină, e la pepineiia Domeniuiui muArn 
din Bobâlna (lingă Orăștie), proprietatea dlui dep.

Altoii sunt splendid dezvoltați și deprinși cu clitn1 no-4s 
ardelenească. — Să află de vînzare următoarele sp .îg’>î distin-

Specii de vin albe:
Rissling Italian................... clasa 1. pe Rip Pori î jjO 2CÚ t
Feteasca (Erdélyi Leányka) . » » » s • r..
Ezerjó........................ » r - » » 2t-3
Furmint sau Schmiger . . » » » » •> r’.\>
Lampău (Musztos fehér) . . » » » roo
Rulender ............................. » » » » d;'-;
Jordovan sau Gornisch . . » » » » » »
Grasă................................. » » » » » » drG
Specii mestecate .... » » » j.öC;

Specii de vin si de rasă -4
Chasla Blanc................... .... clasa I. pe RipPort buc. 220
Chasla Ruge....................... - » » » » < » »
Madelaine Royale ' • • » » » » » » »

Muscat Ottonel - • • • • » » » » » » r*

Pasatutti^- ........................ » » » » » » > *

' Specii de vin negru ••
Lugojana (Kadorka) . . . clasa I. pe Rip Port 1000
Burgunder mare .... » » » » » » Z? '• 2

Oporto................................. » » » » »
Altoi de clasa II. speciile de sus . >>

Viță indigenă (europeană) fără rădăcină, spedib. de ? 
în lungime de 50 cm. 1000 buc. 10—16 cor. — vă m. 
ricană fără rădăcină Rip Port, 45 cm. lungă, 1000 b ? t > c 
— Viță americană cu rădăcină, 1000 buc. 36 cor.

Administrația „Domeniului din
(4711 15—32 (propr. dlui dep. Dr. 4. J-’Ur U

7 Bâbolna u. p. ??>'■>■

Fabrica de otel si fer din Prakfalva• '9
I Fondatii 
Iin anul 

1801. .

societate pe acții
a contelui LADISLAU CSÁKY

No. <le 
telefon 

G5-45.

Direcțiunea în: Budapesta, IX., Csillag-utcsa 4. 
Fabrica și băile în: Frakfalva, comitatul Szepes.

Fabrică din cel mai distins metal de fer produs din băile (minele) 
proprii, prin topire cu cărbuni de lemn, turnături (obiecte de fer 
vărsat) sure și anume tot felul de părți de mașini, ponduri (măsuri) 
autentk ate, turnături pentru zidiri și de lux, pentru canalizări și 
conducte de apă, fere pentru șteampuri de băi, și pentru economie, etc.

r ) -

„CRIȘANA“
institut de credit și de economii, socieiat 

pe acții în Brad.
— - IPilialsl în Hălmagiu. ——

Anul fondării 1890.

cor.
pregătește din materiile brute aflătoare tot în băile proprii, prin 
lucrările atelierelor de prelucrarea oțelului, tot felul de turnături 
de oțel și de fer moale, — apoi ca specialitate oțel vărsat de 
țigle (borcane) pentru unelte, cu marca „d/o Ajaoc eoctra“, 
oțel pentru strungărie repede care e azi cel mai bun oțel 

------  de strungărie în lume!.

Capital social . . . . 200.001) 
Fonduri proprii peste . 4SO.OOO cor.
Depuneri peste . . . . 1 milion cor.

Oțel de nichel și de 
cremă și felurite părți 
Constitutive din acela,

oțel vărsat de mașini, oțel de sfvedele de piatră pentru ori
ce piatră, table de oțel și tot felul de unelte de oțel: cuțite de 
strungar și gilău, sfredele, ciocane, săpoaie, unelte de bălut. piatra 

~ rrorii, sfredele spirale, etc. etc.

Primește depuneri spre fructificar ă cu
Darea după interese o plătește institutul. Să 
replătesc, după starea cassei, sume cîi ce 
mari și fără abzicere și fără a să computa 
porto la retrimetere. La dorință, să trimet 
cecuri poștale, prin cari expediția ■ banilor

- la bancă să face fără spese. ■

Fabrică, — după patenta proprie, — 
ciocanele

eu. peana (feder) 
recunoscute ca mai bune, ținătoare 
și cu economie la muncă, tare râs- 
pîndite!, apoi tioouri scutitoare de 
cute, patent propriu, despre cari 
servește cu lămuriri ori-cui. Cele
mai renumite pile (râzători) cu marca „potcoava“, — și primește 

---- - a face tăieturi noue pe pilele deja tocite. ... ~

Acoardă împrumuturi pe cambii, cambii cu 
acoperire hipotecară, obligațiuni și p? ci. 
în condițiuni favorabile. — Imprun mur: ur
gente de ori-ce natură să rezolveaz.t înec îu 

—= ziua în care să cer. — -..... ...........

Informațiuni mai detailate să dau

Direcl iu nea.ittA n__ in

Magazin stabil în: Budapesta, IX., Csillag-utcza 4.
Scrisori și comande să se adreseze a<l la Budapesta!

(531) 3“4 03Ș


